



Společenská výchova psů v Helpes

Pro zastavení této činnosti používáme povely „Fuj!“, „Nesmíš!“, nebo prostě „Ne!“ Už z tónu našeho hlasu a z intonace pes musí poznat, že si opravdu neděláme legraci a vážně se zlobíme.

Musíme si nastavit „hodnotu“ těchto zákazů: povel „Fuj!“ je nejvíce zákazový a co je „Fuj!“, to se nesmí nikdy. Takže tento povel použijeme vždy tam, kdy pes dělá něco, co nesmí nikdy udělat - okusování nábytku, sbírání potravy, vyhrabávání zeminy na zahradě, honění zvěře (samozřejmě se to netýká psů využívaných pro lovecký výcvik).

Povel „Ne!“ nebo „Nesmíš!“ je zákaz pro daný moment. Třeba když na nás pes skáče a my jsme zrovna oblečení do divadla a ne připravěni na hru s ním. Nebo chce vzít nabízenou potravu od malého děcka, a my víme, že náš psík je „hlťou“ a že by dítě mohl uhodit či škrábnout svými zuby do ruky (ale jindy si nabízenou potravu z ruky klidně vzít může). Případně si před týdnem směl zaplavat v řece, ale dnes je zrovna chladno nebo je po očkování, takže to nejde. Pes tedy ví, že někdy tuto činnost vykonávat může, a jindy ne. Situaci, kdy potřebujeme psu „momentálně“ něco nedovolit, je mnoho, a zde se právě hodí povely „Ne!“ nebo „Nesmíš!“

Nácvik jak povelu „Fuj!“, tak povelu „Ne!“ či „Nesmíš!“ je ale téměř shodný. Psa máme na vodítku, jdeme třeba okolo popelnic a psa zajímají „mňamky“, které se tam válejí. V momentě, kdy pes už chce nějakou dobrotu sebrat, zavelíme povel „Fuj!“ a prudce, ale úměrně věku a povaze psa trháme vodítkem. Jakmile si pes věci přestane všimnout, pochválíme ho a odměníme. Záležejí na tom, jakou nežádoucí činnost náš pejsek s oblibou provozuje, a podle toho mu připravujeme modelové situace. Když rád sbírá odpadky, navodíme takovou situaci: tak, aby to

4. LEKCE DESATERA: Přerušení nežádoucí činnosti psa

Co vlastně pokládáme za nežádoucí činnost psa? Může to být všechno možné: například sbírání odpadků kolem popelnic, vyskakování na člověka, okusování nábytku či třeba válení se v nějakém psím „parfému“. Hranice toho, co psu dovolíme a co se nesmí, si určujeme my. To, co jednomu majiteli nevádí, může druhému připadat nepřipustné.

neviděl, připravíme na různá místa „různé pamlsky, něco, co má rád - buřtíka, maso, sýr aj. Musíme si pamatovat, kam jsme tyto pastičky na našeho miláčka nastražili, a vyrazíme na procházku. Když ukryté pamlsky mjíme, psa pozorně sledujeme a těsně, než se psu podaří něco ukořistit, vyslovíme rázné povel „Fuj!“ a trháme vodítkem, později dlouhou šňůrou. Stejně tak můžeme, například když pes honí zvěř, vyhledávat zazvěřená místa, navštěvovat sousedovy slepice nebo králíky apod. Pes musí být vždy na vodítku či dlouhé šňůře - dle situace tak, abychom mohli okamžitě korigovat jeho nežádoucí chování.

Podobné je to například i při nežádoucím skákání na lidi: pes je na vodítku, setkáme se se známým, pes na něho chce vyskočit - my „zavelíme“ „Ne!“ či „Nesmíš!“ a psa strhneme dolů vodítkem. Když je pes na zemi, necháme ho přivítat se s dotyčnou osobou, pochválíme ho a dáme mu odměnu. Když si pes s našim kamarádem hraje a při hře na něj vyskakuje a jemu to nevádí, proč ne. Teď je však konec hry, kamarád si chce dát kafe a pes pořád skáče a doráží

- zavelíme „Ne!“ a stejným způsobem, jak je popsáno výše, toto „hopsání“ ukončíme a psa pochválíme a odměníme v momentě, kdy přestane skákat.

Při každém výcviku a každém povelu musíme psovi vždy nejprve vysvětlit, co od něho požadujeme, co se smí a co se nesmí, a pak teprve můžeme očekávat, že pes bude „fungovat“. Mnoho majitelů se domnívá, že když psu jednou něco zakážou, že to už nikdy dělat nebude, nebo že když s ním chodili půl roku na výcvik, pes bude vzorný celý život. Je to samozřejmě nesmysl - pes není stroj, který se dá naprogramovat: vlastnit psa znamená se mu věnovat stále, trénovat s ním podle toho, co od něj požadujeme, a dopřát mu také zábavu a vyžití dle jeho a našich schopností a možností. Teprve pak můžeme očekávat, že vedle sebe budeme mít toho správného a spolehlivého psiho „partáka“.

Příště: Pohyb psů po městě a jak se chovat v krizových situacích

Kateřina Studená a Zuzana Daušová
Helpes, www.helpes.cz